



如何应对腐败的侵蚀

文/埃普西·坎贝尔·巴尔
哥斯达黎加前副总统、联合国非洲人后裔常设论坛成员

By Epsy Campbell Barr,
Former Vice-President of Costa Rica and member of
the Permanent Forum on People of African Descent, United Nations

打击腐败是全球发展的关键议题。国际标准有助恢复透明度。

我们生活在充满挑战的时代，需要切实致力于提高透明度和效率。腐败问题仍然是影响人类政治体系和社会生态的主要问题之一，严重阻碍发展，特别是在最贫穷的国家和中等收入国家，这些地方存在较高的腐败风险。

全球性问题

每年，透明国际（Transparency International）的[清廉指数（Corruption Perception Index）](#)会按照 0（腐败严重）到 100（非常清廉）对各国进行评分和排名。2022 年，超过三分之二的国家得分低于 50，全球平均分数仅为 43。而且最令人忧虑的是，从 2012 年至今，有 155 个国家没有取得明显的进步——甚至其实在倒退。

我们需要认识到腐败是横跨政府、企业和组织等多个层面的问题。腐败会造成公共资源与私营投资管理低效，带来广泛的负面影响。

破坏信任

然而，腐败造成的破坏性影响远不止金融体系和资源管理。腐败还会破坏信任。国家机构的合法性对于确保人们和平共处至关重要，从而防止利用民众不安和不满情绪的极权主义与民粹主义政权崛起。

同时，腐败、有组织犯罪和恐怖主义之间也存在具体的勾连，这在部分地区已经是不争的事实。

要通过各种方式来应对腐败问题，我们才能够捍卫民主，增进世界各国人民的整体福祉。

打击腐败可以提升信心和稳定性。

透明度是关键

打击腐败可以提升信心和稳定性。在清廉的体系中，公共资金可以用于既定目标，为推进国家机构现代化建设和重建政治体系公信力提供绝佳的条件。透明度是实现这一目的的关键。

同时，现代社会正在快速接入开放数据系统，寻求更有力的公民监督和参与。我们必须集中力量提升公共领域、私营领域和国际层面等所有利益相关方的认识，鼓励他们采用最佳实践。通过提升透明度，我们才有能力提高效率、责任心和诚信。

国际标准的重要作用

国际标准提供了包括最佳实践和指南的一套综合性框架，可以帮助预防和降低腐败风险，从政府到企业，乃至个人。因此，这些标准对我们的国家而言意味着一个重要的改善契机，尤其是分享最佳实践和经验的平台与机会。

通过遵循 ISO 标准，我们可以为实现全球性目标、应对挑战作出更大贡献，比如《2030 年可持续发展议程》中涉及的议题。ISO 标准聚焦打击腐败（ISO 37001），强化社会责任（ISO 26000），也关注更可持续的采购（ISO 20400），这些对于政府而言都是必要的工具。利用这些标准，公共机构可以以身作则，改善其公众形象和公信力。

2023 年 9 月，ISO 年度大会将提供这样一个平台。这次大会期间将探讨腐败的治理和最佳实践，同时还将涵盖性别平等、环境可持续发展等优先战略议题。

我很荣幸受邀参会并针对 ISO 标准在打击腐败中的重要性进行发言。实施这些标准并非最终目标，而是以此作为我们携手共同打击腐败的重要依托。

作者简介

埃普西·坎贝尔·巴尔 (Epsy Campbell Barr) 于 2018 年至 2022 年担任哥斯达黎加副总统，成为该国乃至整个美洲有史以来首位黑人副总统。进入政坛之后，她一直积极参与非洲与加勒比地区双边事务，是社会发​​展问题、非洲裔女性参政和社会平等领域的专家。埃普西目前是联合国非洲人后裔常设论坛成员。

埃普西·坎贝尔·巴尔将在今年的 ISO 年度大会上发言。欢迎加入“重建信任：携手打击腐败”在线研讨环节，了解 ISO 标准如何有效帮助制定公共和私营领域的反欺诈和反腐败措施。[点击此处注册](#)

ISO 中央秘书处和中国国家标准化管理委员会 (SAC)
授权中国标准化杂志社翻译中文版